

# 一片茶叶带富一方百姓

——海青镇徐官庄网格党支部书记徐阳返乡创业记



□本报记者 谭宁

初见徐阳，一股青春朝气扑面而来。85后的他，2016年回乡创办生态茶厂，满怀创业激情扎根家乡故土；2017年成立茶叶专业合作社，带动乡亲共同致富；2019年被中国农村青年致富带头人协会评为“第十一届全国农村青年致富带头人”；2020年当选为海青镇徐官庄网格党支部书记，带领乡亲们走上致富新征程。



徐阳(左)在茶园查看茶叶的生长情况。

## 茶叶点燃创业梦

徐阳是土生土长的徐官庄人，家里祖祖辈辈都以务农为生。大学毕业后他离开了家乡，凭借着真诚待人和一股子拼劲儿，很快便在城里安家立业。

在快要30岁的时候，徐阳突然做出了一个常人难以理解的决定——放弃城里稳定的工作，回村创业。在与家人商量创业想法时，遭到了父母的强烈反对。“父母当了一辈子的农民，他们觉得创业充满了危险和未知。”徐阳说道，但是他却坚持自己的想法，想要闯出自己的一份事业。

创业，创什么？怎么创？如何创？这一连串的问号摆在了徐阳面前。

“我的家乡是茶叶小镇，历经半个多世纪的发展，茶叶种植面积已经达到了三万多亩，我觉得从茶叶入手是一个很好的创业契机，也是一条很好的致富道路。”徐阳说道。

2016年，徐阳取“海纳百川、情深似海、登阁品茗、润人心扉”之意，注册成立了青岛市黄岛区海情阁润生态茶厂，就此踏上了创业之路。

## 打造特色闯市场

茶厂创业之初，并没有想象中的容易。由于当地茶厂多，竞争激烈，再加上茶叶市场以南方茶叶为主，徐阳生产销售的北方茶难以打开销路，面临着积压茶叶多、资金周转困难等难题，创业一度碰壁，经营举步维艰。

为此，徐阳多次到南方学习考察，聘请专业制茶师傅，主打手工茶。他始终坚持对茶叶质量进行全面把控，打造自己的茶叶品牌和特色，突破销售“瓶颈”。

有了自产自销的经营方式，再加上用心设计的茶叶品牌，时间一长，徐阳的茶厂产品知名度不断提高，回头客也越来越多，生意十分红火，逐渐成长为一家集种植、管理、采摘、加工、成品、销售为一体的小微企业。

“我们还鼓励村民种植茶叶，茶厂可以收购也可以代加工。村民可以将自己种植的茶叶卖掉赚钱，卖不掉的我们原价进行收购，让老百姓没有后顾之忧。”据徐阳介绍，目前茶厂已解决了本村以及邻村100多名人员就地就业。

## 带领群众共致富

随着茶叶生意越做越好，许多本村的茶农纷纷找徐阳寻求合作。“一人富了不算富，我想带领全村人一起发家致富。”徐阳说道。为此，他成立了徐阳春茶叶专业合作社，帮助当地茶农打开产品销路。

随着合作社规模一点点扩大，徐阳的压力也越来越大。从茶叶种植的土地资源到茶叶的生长管理、采摘、分拣、杀青、炒制、包装、运输、售后，他几乎都在盯着，确保每一个环节都不出问题。

功夫不负有心人。经过全体社员的共同努力，合作社越办越大，村民的“钱袋子”越来越鼓，大家的生活水平也越来越高。

2017年，徐阳当选为徐官庄村村委会主任。当选后，他更有干劲了：凡事干在先、冲在前，疫情期间无偿献血、24小时执勤，还经常自掏腰包给村里的留守老人购买物资。

如今，作为徐官庄网格党支部书记的徐阳，已从一名返乡创业者，变成了村民口中的“好小伙”、心中的“好干部”。

## 藏马镇

### 人社服务访万家 岗位信息送上门

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日，为深化党史学习教育成果，提升为民办实事水平，藏马镇在全镇范围内开展“人社服务访万家”活动，帮助有就业意愿的农村劳动者在家门口就能得到便捷的政策咨询、岗位信息、职业指导和职业介绍。

藏马镇工作人员和各网格村人社协理员通过入户走访，向居民发放宣传材料，引导有就业需求的登记失业人员、农村劳动力等重点就业群体报名参加政府补贴性就业技能培训，提升技能水平、增加就业本领。此外，藏马镇工作人员还深入企业，了解企业用工需求，并认真听取企业的意见和建议，为进一步提升服务效能打下坚实基础。

下一步，藏马镇将继续开展以送政策、送岗位、送培训为主要内容的“三送”服务活动，推动居民实现充分就业、高质量就业，持续提高企业和群众满意度。

## 长江路街道

### 节前走访慰问 情暖困难群众

□记者 丁霞 通讯员 陆霄腾 报道

本报讯 近日，长江路街道开展春节前走访慰问活动，为辖区内低保、困难家庭以及养老服务机构的老人们送去了米、面、油等爱心物资。

长江路街道便民服务中心结合实际，本着为困难群众办实事、办好事、解难事的原则，依靠组织力量，深入了解辖区困难群众生活需求，摸清底数，掌握各类困难家庭情况及困难原因，针对不同情况分别采取救助措施，分类给予帮扶救济，确保各类救助资金及时足额发放，加强对分散供养特困人员等特殊群体的巡查探访，严格落实好照料护理责任，保障困难群众温暖过冬。长江路街道便民服务中心春节前共走访慰问困难群众350余人次，走访养老机构3家，累计发放救助物资30余万元；2021年共实施临时、医疗、慈善、低保、特困等各类救助2145人次，救助金额302.1万余元。

## 隐珠街道

### 党建联建进社区 新春送福乐融融

□记者 李凤仪 报道

本报讯 为丰富社区居民的精神文化生活，搭建居民之间相互交流沟通的平台，增强社区的凝聚力、向心力，营造团结奋进、文明和谐、喜庆祥和的浓厚氛围，近日，隐珠街道世纪新村第一社区联合区广播电视台等党建联建单位举办了“翰墨怡乐新村宜居”新春送福走访活动。社区工作人员、部分居民、知名书画家等参加了本次活动。

活动中，社区精心准备了小节目、小游戏，现场欢声笑语、其乐融融。活动结束后，社区工作人员走访慰问了部分居民，向他们致以节日的问候。

# 升级“精神粮仓”，绽放文明之花

灵珠山街道木厂口经合社不断丰富居民精神文化生活，助力乡村振兴

## 文明实践在新区

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日，山东科技大学艺术学院的志愿者们走进灵珠山街道小珠山社区木厂口股份经济合作社，进行艺术墙绘制作。据了解，这是木厂口股份经济合作社打造“文明一条街”工程的主要内容。“春节快到了，我们将合作社主要大街小巷进行粉刷，使老街旧貌换新颜，大家看着心里也欢喜。”木厂口股份经济合作社党支部书记邓环富告诉记者，通过大街小巷的墙面绘画，推动新时代文明实践活动开展，同时将党的好政策宣传给更多居民。

近年来，木厂口股份经济合作社注重文化建设，通过修建村史馆、扩建农家书屋等举措，不断丰富广大居民的精神文化生活，让文明之花处处绽放，助力乡村振兴。

据邓环富介绍，木厂口股份经济合作社投资近100万元，建起了村史馆、扩建了农家书屋。村史馆的建立，让更多居民了解村史，记住乡愁。在灵珠山街



寒假期间，木厂口股份经济合作社的孩子们在农家书屋进行阅读交流。  
□记者 丁霞 摄

道的大力支持下，木厂口股份经济合作社于2021年将原有狭小老旧的农家书屋进行了扩建并改善了内部设施，为合作社居民提供公益性文化服务。

扩建后的农家书屋给合作社居民带来了新的变化，尤其是合作社的孩子们。孩子们利用周末、寒暑假时间来到农家书屋进行阅读，了解科学知识、历史大事记，丰富了课余文化生活，进一步激发了阅读兴趣。

前不久，木厂口股份经济合作社

党支部联合灵珠山街道机关党总支，与山东中华物联网科技有限公司等企业党支部建立了联建共建关系，木厂口股份经济合作社收到了多家企业向农家书屋捐赠的教辅图书近300册。孩子们领到图书后脸上洋溢着喜悦之情，纷纷表示一定要好好学习。

下一步，木厂口股份经济合作社将继续发挥农家书屋的作用，丰富新时代文明实践方式，把爱和美好种进居民心中。